II. МОДУЛЬ. КОНЦЕПТУАЛЬНЫЙ.

Концепция построения и развития общеобразовательной системы школы.

1. Ведущая и ключевые идеи концепции

Ведущей идеей концепции является создание в школе условий, позволяющих:
· обогатить интеллектуальными и духовно-нравственными ценностями среду жизни в развитии сельских детей, расширить диапазон возможностей для самореализации;

· обеспечить предпрофильную подготовку учащихся 9 класса и профильное обучение старшеклассников, ориентированная на индивидуализацию обучения и социализацию учащихся, в том числе с учетом реальных потребностей рынка труда;

· расширить общение с базовой школой.

Ключевыми идеями концепции являются:

· вариативность как множественность форм, приемов и способов построения учебно-воспитательного процесса;

· индивидуальность как системообразующее свойство личности, являющееся главной ценностью создаваемых социально-педагогических систем;
· моделирование как эффективный метод преобразования сельского учебного заведения и окружающего его социума;

· системность как важнейшее качество мышления о действиях субъектов преобразовательной деятельности;

· субъектность и социальное партнерство как выражение необходимости компетентного участия администрации, учителей, учащихся, родителей и сельской общественности в работе по совершенствованию и обновлению жизнедеятельности в школе и окружающей социальной среде села;

· учет интересов, потребностей и ценностных ориентаций конкретных участников социально-педагогического взаимодействия;

· удовлетворенность как преобладающее психологическое состояние учеников и учителей, выражающее их отношение к процессу и результатам преобразовательной деятельности.
2. Нерешенные проблемы. Главное стратегическое направление развития школы.

Выдвижения ведущих и ключевых идей продиктовано наличием в деятельности школы ряда нерешенных проблем внутреннего и внешнего характера.

Во-первых, недостаточная подготовленность педагогических кадров к реализации программ профильного обучения, их работа еще не в полной мере ориентирована на развитие индивидуальности ребенка, на становление и проявление личности каждого ученика. Преобладающими на уроках и внеурочных занятиях пока остаются фронтальные групповые формы педагогического взаимодействия. Мало используются инновационные технологии. Из-за малой наполняемости классов невозможно введение нескольких профилей. Отсутствие творческой активности у многих учителей препятствует развитию школы. 
Во-вторых, несмотря на усилие педагогического коллектива строить жизнедеятельность школы как открытого культурно-образовательного центра на селе, фактически жизнь работающей и безработной молодежи протекает вне культурно образовательного пространства, в вечернее время дети практически не охвачены воспитательным влиянием.

В-третьих, из-за сокращения контингента обучающихся, уменьшение численности жителей сел, ухудшения финансово-материального положения семей, не позволяющего детям расширить коммуникативное пространство за счет совершения экскурсионных поездок, посещения театров, наблюдается сужение круга общения детей.
В-четвертых, практически не развивается материально-техническая база школы. Недостаток оборудования и материалов испытывают педагоги и ученики при подготовке и проведении занятий по биологии, химии, физике, информатике и др. Из-за аварийного состояния спортивного зала занятия по физкультуре проходят на недостаточном уровне.

В сложившейся социально-педагогической ситуации целесообразно избрать курс на построение образовательной школьной программы как благоприятной среды развития личности сельского ребенка.
3. Целевые ориентиры построения и развития образовательной системы школы и задачи достижения целей.

Целевые ориентиры:

· обеспечение доступности и качества образования всех уровней и форм в соответствии с потребностями и возможностями каждого ученика через усилия педагогов и их социальных партнеров;

· повышение качества образования за счет разработки единой логики построения общего образования, предпрофильной подготовки, освоения и внедрения в образовательный процесс новых эффективных приемов, техник и технологий обучения и воспитания;

· содействие развитию индивидуальности учащихся через формирование благоприятной среды для саморазвития и самовыражения ребенка и использования индивидуальных форм и способов педагогического взаимодействия.

Задачи достижения цели:

· разработать нормативно-правовые и организационно-методические основы развития школы.

· выявить, освоить и использовать в работе педагогов наиболее эффективные формы, методы и приемы обучения и воспитания учащихся;

· предоставить каждому ребенку, исходя из его потребностей, интересов и способностей возможность выбора предпрофильной подготовки и профильного обучения;

· расширение культурно-образовательного пространства развития детей посредством проведении совместных мероприятий с базовой школой, совершение экскурсий и туристических походов;

· составление реализация диагностической программы развития ребенка.

4. Основные ценности и принципы построения жизнедеятельности школы и образовательного процесса в ней.

Наиболее значимые ценности – это Человек, Личность, Свобода, Патриотизм, Труд, Красота, Милосердие, Любовь, Успех.


Функционирование и развитие школы будет строится на основе следующих принципов:
1. Ценностно-ориентационное единство, основанное на соответствии целевых установок и содержательной стороны деятельности педагогов школы.

2. Высокий уровень взаимодействия, способность к взаимозаменяемости на основе глубоких знаний и заинтересованности в успехе каждого члена коллектива и школы в целом.

3. Создание условий для личностного развития всех участников образовательного процесса школы.

4. Активное вовлечение социальных партнеров, интеграция всех ресурсов, способствующих повышению доступности и качества образования, эффективности образовательного процесса.

5. Опора на культурно-историческое наследие родного села, региональные и местные обычаи, традиции.

6. Творчество, свобода, успех как ведущие характеристики индивидуальной и совместной деятельности.

5. Системообразующий фактор построения и развития школы. 
Таким образом, системообразующим фактором является комплекс совместных дел учащихся и педагогов школы, направленный на обеспечение доступности и повышение качества образования всех школьников.
