Материально-техническое обеспечение и оснащенность образовательного процесса
Для организации образовательного процесса на качественном уровне в МКОУ Марьевской СОШ регулярно ведётся работа по переоснащению новой современной компьютерной техникой, постоянно обновляется и пополняется учебная и методическая база необходимой литературой и электронными пособиями. Беспроводное подключение к Интернету, оснащение кабинетов современной техникой (стационарные мультимедийные комплексы, интерактивные доски) призваны внедрять высокие технологии обучения, повысить эффективность проведения уроков,  усилить привлекательность подачи материала, осуществить дифференциацию видов заданий, а также разнообразить формы обратной связи.
        Библиотечный фонд пополнен учебниками для обучающихся начальных классов (в соответствии с ФГОС) и 5-11-х классов на сумму более 10000 руб.
IT-инфраструктура
Информационно-образовательная среда – это программно-телекоммуникационная среда, основанная на использовании компьютерной техники. Данная среда обеспечивает технологическими средствами информационное поле всех участников образовательного процесса. Одной из главных задач соответствия образовательного учреждения требованиям информационного общества является создание и развитие информационной среды.
ИТ инфраструктура школы представляет собой единую многоуровневую локальную сеть со школьным Wifi. Все компьютеры школы связаны в единую  ЛВС, объединяющую предметные кабинеты, административные компьютеры и библиотеку.
Компьютерный парк школы состоит из  25  компьютеров, которые включают в себя:
o    1 сервер,
o    1 стационарный класс (9 персональных компьютеров),
o    16 персональных компьютеров учителей и администрации,
Мультимедийное оборудование:  
o    Проекторы - 22
o    Интерактивные доски -2
o    Программируемый конструктор Lego -1
o   Сеть Inernet (беспроводная сеть «МЕГАФОН» и сеть Wi-Fi)
o    Школьный сайт:  http://marievshool.ucoz.ru 

o    Электронный Дневник.ру
По стандартам нового поколения  информационно-образовательная среда МКОУ Марьевской СОШ осуществляет в электронной (цифровой) форме следующие виды деятельности:
· планирование образовательного процесса;
· размещение и сохранение материалов образовательного процесса, в том числе работ обучающихся и педагогов, используемых участниками образовательного процесса информационных ресурсов;
· фиксацию хода образовательного процесса и результатов освоения основной образовательной программы начального и среднего общего образования;
· взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе дистанционное посредством сети Интернет, возможность использования данных, формируемых в ходе образовательного процесса для решения задач управления образовательной деятельностью;
· контролируемый доступ участников образовательного процесса к информационным образовательным ресурсам в сети Интернет (ограничение доступа к информации, несовместимой с задачами духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся);
· взаимодействие образовательного учреждения с органами, осуществляющими управление в сфере образования, и с другими образовательными учреждениями, организациями.
Учителя и учащиеся используют на уроках разнообразные цифровые образовательные ресурсы: электронные учебники, интерактивные пособия, медиапрезентации, видеофильмы. Это позволяет делать урок интересным и увлекательным, способствует увеличению объёма полученной информации, качественному усвоению материала.
Автоматизация  образовательного процесса и его управление на основе единой информационно-образовательной среды школы обеспечивает повышение качества образования через управление и методическую работу.
Для родителей появилась  возможность и дистанционного участия в жизни школы, через Интернет родителям предоставляется доступ к электронным дневникам своих детей, электронной почте и форуму, где они могут задать вопрос, как администрации, так и педагогам. На официальном сайте школы (http://marievshool.ucoz.ru) работает интернет-приемная, где в целях реализации права граждан на обращение к администрации школы могут быть отправлены вопросы родителей (законных представителей) по интересующим их темам.
Сведения о наличии оборудованной библиотеки
Использование в образовательном процессе интерактивных средств обучения даёт возможность обеспечить самостоятельность обучающихся при изучении нового материала,  оценить свой уровень подготовки по конкретной теме на данный момент времени. Использование средств мультимедиапроекции позволяет проиллюстрировать естественно - научный процесс или явление, провести автоматизированный контроль знаний по определённой тематике или по курсу в целом, применить особые формы подачи информации, доступной ученику.
Оснащенное рабочее место школьной библиотеки позволяет осуществить автоматизированный поиск литературы по фондам библиотеки, поиск информации в сети Интернет при подготовке к урокам, изучение отдельных тем курса при помощи  медиатеки.
 

Условия и объекты для занятий физкультурой и спортом
Физкультура в школе имеет решающее значение для воспитания полноценной, целостной личности школьника. В школе созданы необходимые материально-технические, кадровые и организационно — педагогические условия для занятий физкультурой. Для физического развития обучающихся в школе имеется спортзал (площадь 300 кв.м.), многофункциональная площадка, приобретен спортинвентарь, который используется на уроках, во внеурочной деятельности, в работе спортивных секций. Физкультура в школе воспитывает ориентацию на здоровый образ жизни, повышает уровень общительности, социальной активности ребенка.
Организация питания, медицинского обслуживания
Школьное питание – это не только важная составляющая часть дневного рациона ребенка, но и основа его физического и интеллектуального развития. Администрация, и учитель уделяют большое внимание организации правильного школьного питания. За качеством питания постоянно следит бракеражная комиссия.

В этом учебном году охват двухразовым горячим питанием составляет  100%. 

Медицинское обслуживание обучающихся, в соответствии с договором с МБГУЗ «Ольховатская РБ» осуществляется медицинскими работниками Гвоздовской врачебной амбулатории и  Марьевского ФАПа
