На летних каникулах в период с 4 по 20 июня 2018 года на базе МКОУ Марьевской СОШ была организована работа пришкольного лагеря с дневной формой пребывания детей «Звёздочка». 

Летние каникулы – это самое желанное для детей и самое яркое по эмоциональной окраске время. Каникулы дают возможность снять эмоциональное напряжение, полученное в течение учебного времени. И вместе с тем, каникулы – это зарядка новой энергией, настроением, приобретение новых сил, знаний,   богатейшее время для воспитания и самовоспитания. Наконец, каникулы – это время необычайной детской фантазии. Сколько интересного можно придумать и осуществить для себя и своих друзей! 

Именно в этом ключе педагогический коллектив школы постарался организовать работу пришкольного лагеря.    

Лагерь посещали 25 детей из числа обучающихся Марьевской школы.

В целях организации полноценного отдыха детей    работа в летнем пришкольном  лагере  была поставлена следующим образом: 

первая половина дня – активный отдых: мероприятия, экскурсии, соревнования, подготовка к конкурсам. Вторая половина – спокойные игры, конкурсы,  беседы, просмотры   кинофильмов и мультфильмов, чтение и обсуждение детской литературы, занятия по интересам.
Каждый день лагерной смены имел тематику и был построен на основе традиционных дел.

1. Утренняя зарядка

2. Минутка здоровья

3. Беседа по технике безопасности и ПДД

4. Воспитательное мероприятие

5. Подвижные игры на свежем воздухе
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В первый день ребята вместе с воспитателями внесли свои дополнения в наглядное оформление  отряда: оформили уголок лагеря.       
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     Была  проведена торжественная линейка в честь открытия лагерной смены – ребята познакомились с режимом дня, с правилами и законами лагерной жизни, с гимном лагеря… 
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В завершении был проведена игровая программа  «Здравствуй, лето!», посвященный открытию лагерной смены. 
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     Интересным стал день Поэзии, приуроченный к дню рождения А. С. Пушкина.  Помимо того, как ребята отвечали на вопросы, угадывали строчки из сказок, с удовольствием просмотрели презентацию о биографии поэта, а также сказку «О попе и о работнике его Балде». Провели конкурс художественного слова «Пушкинские чтения»
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Всплеск положительных эмоций вызвал один из дней в лагере, посвященный дню спорта. Ребята активно приняли участие в спортивно-профилактической программе «Спорт против наркотиков».  Мероприятие содействовало развитию навыков здорового образа жизни, укреплению здоровья детей. 
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Большое внимание уделялось проблемам детской безопасности в разных жизненных ситуациях. Это пожарная безопасность, правила безопасного поведения на улицах и дорогах, безопасность общения и игр.
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«День России». День начался с беседы ко Дню независимости России «Россия – Родина моя!», где мы с ребятами разбирались в истории нашего Отечества, символике Российской Федерации», посмотрели видео фрагменты о нашей необъятной родине «От южных морей до полярного края».  Потом дети вышли на площадку и приняли участие в спортивно – развлекательном мероприятии «Это все моя - Россия». Команды очень активно и старательно подошли к спортивным заданиям. Завершилось мероприятие работой кружка «Умелые руки» изготовлением флага Российской Федерации.
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День экологии начался с беседы «Ты пришел в гости к природе», в которой ребята вспомнили правила поведения в лесу, на речке и т.д. была проведена игра Эко-игра «Букварь природы» и в завершении ребята представили свой проект «Цветочная поляна»
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В день игры и игрушки ребята познакомились и играли  в игры  других народов мира. Каждый ребенок принес свою любимую игрушку и рассказал небольшой рассказ о ней.
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«День талантов» В творческом конкурсе «Алло! Мы ищем таланты!» ребята раскрывали свои способности. Дети пели, танцевали, читали стихи, делали отжимание и «колесо». Воспитатели дали возможность каждому ребенку проявить себя. Все ребята приняли активное участие в этом конкурсе.
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Педагогический коллектив школы выражает надежду, что проведённая в летнем пришкольном лагеря работа доставила детям массу положительных эмоций, которые они смогут пронести через весь учебный год до новой лагерной смены, которая состоится летом в 2019 году.
Заместитель директора по ВР   

Е. А. Белик
