Вечер для старшеклассников 

Несколько историй о любви…

Я хочу затронуть тему  любви в жизни людей творческих – поэтов. В древнейшей мифологии и поэзии любовь — космическая, сила, подобная силе тяготения -  всегда оказывает благотворное  влияние на любимого. 
Большинство людей хотя бы раз  в жизни   переживают это, прекрасное чувство. И это чувство является движущей силой в создании литературных шедевров. 
Может быть, не все знают, что больше двадцати лет своей жизни Тютчев провел в Германии, что именно здесь он сформировался как поэт, здесь были написаны многие его шедевры и что самый знаменитый, наверное, русский романс "Я встретил вас - и всё былое в отжившем сердце ожило..." посвящен немке.

…Федора Тютчева, выпускника Московского университета, зачислили на службу в Государственную коллегию иностранных дел. Он отправляется в Мюнхен, на должность сверхштатного чиновника русской дипломатической миссии в Баварии.

На одном из светских раутов 19-летний юноша встречает очаровательную Амалию Лерхенфельд. Она – побочная дочь прусского короля Фридриха Вильгельма III. Красавица поразила его своей образованностью и глубиной души, несмотря на то, что ей было всего-то 14 лет. Тютчев был околдован ею. Они обменялись часовыми цепочками – в знак вечной любви. Но родители юной красавицы подыскали ей другого жениха – сослуживца Тютчева барона Крюденера. Прошли годы.

Тютчеву – 66 лет, а Амалии – 61. Федор Иванович – камергер двора, председатель комитета цензуры при Министерстве иностранных дел. Он приехал на лечение в Карлсбад. Среди отдыхавшей здесь русской и европейской знати он вдруг увидел и ее. И снова сердце затрепетало. Они вместе бродили по улицам Карлсбада, вспоминали их первую встречу на балу, мечтания, которым не суждено было сбыться. После одной из таких прогулок поэт записал стихотворение. Эти слова словно кто-то диктовал ему свыше: «Я встретил вас…»

Любовь явля​ется тайной двух сердец. И эта тайна велика. Она жи​вет в письмах к невес​там, женам. Читая письма выдаю​щихся людей к невестам, испытываешь особое волнение, потому что нам известно то, что бы​ло им неведомо, когда они писали. Нам извест​но, что будет потом и с ними, и с их любимыми. 

Десятого июля 1870 года Алексей Конс​тантинович Толстой, поэт, ро​манист, драматург, писал из Дрез​дена жене — Софье Андреевне Толстой'. «Вот я здесь, и мне тяже​ло на сердце, когда вижу опять эти улицы, эту гостиницу и эту комна​ту без тебя. Я не могу заснуть, не сказав тебе то, что говорю тебе уже двадцать лет, что, я не могу жить без тебя, что ты мое единственное сокровище на земле, и я плачу над этим письмом, как плакал двад​цать лет тому назад». Двадцать лет назад он увидел ее первый раз «средь шумного бала, случайно...» 

Средь шумного бала, случайно, 


В тревоге мирской суеты, 


Тебя я увидел, но тайна 


Твои покрывала черты.

И грустно я так засыпаю, 

И в грезах неведомых сплю... 


Люблю ли тебя — я не знаю,


Но кажется мне, что люблю!
А. Толстой «Средь шумного бала...»
 Эти стихи посвящены первой встрече Алек​сея Константиновича Толстого с будущей женой. Тогда Софья Андреевна была замужем за нелюбимым  человеком. Развод в царской России был делом практически неосуществи​мым. Прошли годы, и исполни​лось то, о чем они мечтали. В 1863 году Софья Андреевна стала же​ной Алексея Толстого. Все стихи он посвящает ей.

 Сергей Есенин,  безумно влюбляется в Ай​седору Дункан, прекрасную тан​цовщицу, которая на семнадцать лет старше поэта. Их встреча слов​но была предопределена судьбой, в которую оба свято верили. Он не знал английского языка, она не владела русским, но они общались на языке любви. Прек​расной и трагической страницей жизни стала для каждого из них эта встреча.

ЧТЕЦ:

Заметался пожар голубой, 


Позабылись родимые дали. 


В первый раз я запел про любовь, 


В первый раз отрекаюсь скандалить.

Я б навеки пошел за тобой 

Хоть в свои, хоть в чужие дали... 


В первый раз я запел про любовь, 


В первый раз отрекаюсь скандалить.
С.Есенин «Заметался пожар голубой...
 Истинно лю​бящие борются за свою любовь до последнего мига, они борются, утратив надежду на взаимность. Практически с рождения они ходили одними дорогами, жили в одном доме, отдыхали в соседних имениях Будущую жену Любовь Дмитри​евну Менделееву Александр Блок  любил с юношеских лет, когда познакомился с ней в под​московном имении ее отца, великого химика Дмитрия Ивановича Менделеева. Семнадцатого ав​густа 1903 года состоялась их свадьба. Их история любви очень сложна, но любовь к жене поэт сох​ранил на всю жизнь.

Предчувствую Тебя. Года проходят мимо - 


Все в облике одном предчувствую Тебя.

Весь горизонт в огне - И ясен нестерпимо, 


И молча жду, — тоскуя и любя.
А.Блок. «Предчувствую Тебя»
 К сожалению, любовь бывает безответной, не​разделённой. Для Владимира Маяковского  Лиля  Брик была и осталась единственной, которую он так сильно любил. Многие сти​хотворения и поэмы Маяковский посвящал ей. Для Лили' Брик это был кратковременный роман, а Маяковский очень страдал и лю​бил только ее.

Дым табачный воздух вывел. 


Комната - глава в крученыховском  аде. 


Вспомни - за этим окном впервые руки твои,
исступленный, гладил. 


Сегодня сидишь вот, сердце в железе. 


День еще - выгонишь, может быть, изругав, 


В мутной передней долго не влезет
сломанная дрожью рука  в рукав.
В. Маяковский. Лиличка
Ни в моло​дости, ни в зрелые годы Николай Заболоцкий  стихов о любви не писал. Эта странная особен​ность отличала его от всех поэтов мира. Любовные стихи он начал писать в конце жизни.
Николай Заболоцкий, будучи в зрелом возрасте, после развода с женой позвонил одной оди​нокой женщине, Наталье Роскиной, которую знал немного, и по телефону предложил ей выйти за него замуж. Она сразу согласи​лась. Совместная жизнь у них была недолгой, но именно ей Заболоцкий посвящает    одно-единственное стихотворение — «Признание». Музыку к нему написал Михаил Звездинский. 
 Владимир Высоцкий  — знаменитый певец, бард, актер. Его песни  очень популярны в 1960— 1980-е годы, он был кумиром для многих людей. Высоцкий отчаянно влюбил​ся в прекрасную французскую актрису Марину Влади. При первой встрече он шокировал ее своей дерзостью. «Ты будешь моей женой», - уверенно сказал он тогда. «Это хорошо, но я-то не влюблена», - рассмеялась Марина. «Неважно, я сумею тебе понравиться, вот увидишь». Высоцкий оказался прав. Он не просто ей понравился: она его полюбила. В 1970 году они поженились. До самой смерти Высоцкого они жили врозь: Марина — во Франции, Владимир — в Советском Сою​зе. Десять лет встреч и расстава​ний, неиссякаемой нежности, верности и преданности друг другу.
(Звучит аудиозапись песни Высоцкого «Баллада о любви».)
 О любви можно говорить бесконечно. Без любви жизнь была бы серой, скучной, однообразной. Строки любви вечны, как сама жизнь, нет и не будет им конца, пока жив на Земле человек.
