Час занимательной физики для учащихся 7 – 8 классов
Форма занятия: внеклассное мероприятие
Учитель: Соболев А.Н 
Цели:
образовательные: проверить знания учащихся, их умение применять в нестандартной ситуации;


развивающие: развивать мышление, внимание, память учащихся, развивать умение выступать перед аудиторией, развивать интерес к изучению физики;


воспитательные: воспитывать у учащихся умение выражать свои мысли, формировать у учащихся дух соперничества, формировать интерес к новым знаниям.
План занятия:

· Организационный момент

·  Демонстрация домашних гальванических элементов.

· Задание для зрителей «Сухим из воды»
· Демонстрация «Кипит, не кипит».
· Задание для зрителей «Инерция»
· Викторина «Физика – 2012»

· Демонстрация «Яйцо в бутылке»
· Доклад «Тепловые машины»

· Доклад «Огни святого Эльма»

· Демонстрация «Электризация»
· Итоги

Оборудование:

- одна картофелина, лимон, раствор поваренной соли, гальванометр от амперметра, гвоздь, два медных провода;

- плоская тарелка, стакан, колба с водой, спички, бумага, монета;

- колба с подкрашенной водой, насос Шинца, штатив, пробка со стеклянной трубкой, спиртовка;

- лист бумаги (или газета), пустая бутылка;

- яйцо, сваренное в крутую, бумага, графин, спички;

- пластина из оргстекла, безэлектродная трубка с газом;

- электрофорная машина, «султан».

Учитель: Здравствуйте, уважаемые учащиеся! Сегодня мы собрались на час занимательной физики, на котором увидите интересные опыты, поучаствуете в викторинах, узнаете много занимательного. Для начала давайте познакомимся с некоторыми домашними гальваническими элементами.

Ученик 1: К клеммам гальванометра демонстрационного амперметра подсоединим медные провода. К концу одного из них прикрепим железный гвоздь. Воткнем провод и гвоздь в картофелину, мы видим, что стрелка гальванометра отклоняется. Теперь воткнем провод и гвоздь в лимон, яблоко, луковицу, мы снова видим отклонение стрелки гальванометра. Гальванометр фиксировал электрический ток, т. к. раствор минеральных солей, содержащихся в овощах, и разнородные проволоки образуют гальванический элемент. Таким образом, мы получили яблочные и овощные гальванические элементы.

Учитель: Теперь мы знаем, что у нас дома есть вкусные гальванические элементы. Далее для разминки задание, которое называется «Сухим из воды».
Ученик 2: Положим на дно тарелки монету и нальем немного воды. Ваша задача достать монету так, чтобы не замочить руки. Выливать воду нельзя, тарелку поднимать, наклонять или что-либо с ней делать тоже нельзя.

Вызываются желающие учащиеся, которые должны достать монету и объяснить свои действия, при этом рядом с тарелкой должны лежать бумага и спички, стоять стакан, если никто не догадывается, как достать монету, то ученик делает подсказку.

 Объяснение: когда бумага горит в стакане, то воздух в нем нагревается и расширяется, и часть его выходит. Оставшийся в стакане воздух через некоторое время охлаждается и сжимается, давление этого воздуха по сравнению с атмосферным мало, поэтому вода входит в стакан, освобождая монету.
Учитель: Известно, что чем ниже атмосферное давление, тем любая жидкость закипает быстрее. На высоте около 20 км вода кипит при температуре +370 С. На этой высоте закипит и кровь. Это одна из причин того, что космонавтов в полетах помещают в герметически закрытые кабины и скафандры, создают им особые физиолого-гигиенические условия. В связи с этим предлагаем вам посмотреть демонстрацию под названием «Кипит, не кипит».
Ученик 3: Нальем в пробирку воду (доведенную до кипения) и закроем ее пробкой со стеклянной трубкой, к которой подсоединим насос Шинца и начнем откачивать воздух. Мы видим, что вода стала булькать, т. е. кипеть. Перестанем выкачивать воздух, мы видим, что вода уже не кипит.

Опыт повторяется несколько раз.

Объясните, почему это происходит.

Объяснение: при выкачивании воздуха давление над жидкостью уменьшается, т. к. воздух становится разряженным, поэтому уменьшается и температура кипения, которая зависит от атмосферного давления.
Учитель: После такого занимательного опыта снова предлагаем вам задание, которое называется «Инерция». На краю стола лежит листок бумаги, на котором стоит горлышком вниз пустая бутылка. Необходимо выдернуть листок так, чтобы бутылка осталась на месте (вызываются желающие выполнить задание, при этом необходимо объяснить, в случае успеха, почему бутылка не падает).

Объяснение: При резком выдергивании листка бумаги время взаимодействия этих тел мало, поэтому сила трения, действующая на бутылку, не может ей сообщить скорость в горизонтальном направлении. Т. о. бутылка сохраняет состояние покоя по инерции.
Учитель: Вы очень хорошо справляетесь с заданиями, а теперь давайте проверим на сколько хорошо вы знаете физику. Итак, сейчас будет викторина «Физика – 2012». Викторина состоит из двух конкурсов. В первом конкурсе нужно будет отвечать на вопросы, во втором – решить задачу.

Прошу выйти 5 желающих. Вам предстоит выбрать каждому по очереди три вопроса и, не раздумывая ответить на них. Правильный ответ оценивается в 1 балл. Победителей в конкурсе должно быть трое. Итак, конкурсанты на месте, давайте познакомимся. Назовите каждый свою фамилию и имя, а также, в каком классе учитесь. А теперь переходим к конкурсу.

Каждый участник конкурса в порядке очереди вытягивает вопрос и читает его в слух, затем говорит ответ, если из зала была подсказка, то балл не засчитывается.

Вопросы:
1. Почему ржавой иглой трудно шить? (большая сила трения)
2. Укажите, что относится к понятию «физическое тело»: авторучка или фарфор? (авторучка)
3. В каких единицах измеряется сила? (ньютонах)
4. Какая из величин является векторной: время или скорость? (скорость)
5. Одинаковы ли объемы и состав молекул холодной и горячей воды? (да)
6. Как можно ускорить диффузию в твердых телах? (нагреть)
7. В каком состоянии – твердом или жидком – сила притяжения между молекулами свинца больше? (в твердом)
8. В каком состоянии при комнатной температуре находится молоко? (в жидком)
9. Летним вечером над болотом образовался туман. Какое это состояние воды? (газообразное)
10.  Почему при выстреле снаряд и орудие получают разные скорости? (т. к. разные массы)
11.  Гирю опустили в сосуд с водой. Изменилась ли масса гири? (нет)
12.  Что легче 1 кг пуха или 1 кг гвоздей? (ничего, одинаковы)

13.  Плотность жидкого кислорода 1140 кг/м3. Что это означает? (на 1 кубический метр приходится 1140 кг жидкого кислорода)
14.  Почему жидкость можно переливать из сосуда в сосуд? (т. к. она текуча)
15.  Как называется прибор, который измеряет силу? (динамометр)
Подводятся итоги первого конкурса и выбираются трое учащихся, прошедших во второй конкурс.

 Учитель:   Задание второго конкурса. Вы получите задания на карточках, альбомный лист и маркер. Вам необходимо решить задачу, записать ее решение крупным шрифтом. Тот, кто первый правильно решит задачу и будет победитель.
Задания

	1


1 см=5 км/ч

За какое время лыжница пройдет 10 км?
	2
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1 см=30 км/ч

Какой путь пройдет автомобиль за 45 мин?
	3


1 см=0,5 Н

Чему равна масса яблока?


Во время выполнения участниками задания остальным учащимся зачитываются шуточные стишки – загадки.

Стишки – загадки:

У меня сомнений нет,

Много песенок ты знаешь.

Ты поешь один куплет,

А его ты повторяешь.      

                                    (припев)

Если кто-то убегает,

А его все догоняют,

Этот необычный кросс

Как назвать нам? Вот вопрос!
              

                                     (погоня)
После длительных трудов

Я «ура!» кричать готов.

Как же может быть иначе!

Ведь ко мне пришла …         

                                      (удача)
Этот мяч для бадминтона,

Видно, смастерил умелец.

И пером с хвоста чужого

Он украшен, как индеец.       

                                       (волан)
Далеко бегун тот был,

Но ты его опередил,

Чтобы первым в беге стать.

Как маневр такой назвать?
  

                                     (обгон)
А недавно я узнал,

Что у писем есть вокзал,

И с него они по свету

Отправляются в конвертах.        

                             (почта)
Есть у птички два крыла.

Что же делает она,

Чтоб на ветке не сидеть,

А к подружке полететь? 

                                     (взмах)
Повнимательней вглядись

В эту голубую высь.

Видишь, облако плывет,

А там, как точка, самолет.         
                                       (небо)

После проверки задания победителю викторины вручается медаль.
Учитель: Вы никогда не видели, как яйцо входит в бутылку? Если нет, то сейчас посмотрите. Предлагаем вашему вниманию демонстрацию под названием «Яйцо в бутылке».

Ученик 4: Перед вами на столе стоит графин, также у меня есть яйцо, сваренное вкрутую. Возьмем листок бумаги, свернутый гармошкой, и подожжем его. Теперь опустим горящую бумагу в графин и накроем горлышко яйцом. Посмотрите, горение бумаги прекращается, а яйцо начинает втягиваться в графин. Объясните наблюдаемое явление. 

Далее выслушиваются объяснения зрителей.

Объяснение: При горении воздух нагревается и расширяется. После того, как графин закрыли яйцом, процесс горения прекращается, воздух начинает охлаждаться. В графине возникает разряжение и под действием внешнего атмосферного давления яйцо втягивается в бутылку.

Учитель: После такого занимательного опыта обратимся к истории. Сейчас вы услышите, как появились первые тепловые машины, и кто их изобрел. 

Ученик 5: Говорят, еще две с лишним тысячи лет назад, в III в. до нашей эры, великий греческий математик и механик Архимед построил пушку, которая стреляла с помощью пара. Рисунок пушки Архимеда и ее описание были найдены спустя восемнадцать столетий в рукописях великого итальянского ученого, инженера и художника Леонардо да Винчи. 

Как же стреляла пушка? Один конец ствола сильно нагревали на огне. Затем в нагретую часть ствола наливали воду. Вода мгновенно испарялась и превращалась в пар. Пар, расширяясь с силой и грохотом выбрасывал ядро. Для нас здесь интересно то, что ствол пушки представлял собой цилиндр, по которому, как поршень скользило ядро.

Прошло пятнадцать столетий. Во времена нового расцвета науки и культуры, наступившего после мрачного периода средних веков, Леонардо да Винчи задумывается над тем, как можно было бы использовать внутреннюю энергию пара. В его рукописи мы находим несколько рисунков с изображением цилиндра и поршня. Под поршнем в цилиндре находится вода, а сам цилиндр подогревается. Леонардо да Винчи полагал, что образовавшийся в результате нагрева воды пар, расширяясь и увеличиваясь в объеме, будет искать выход и толкать поршень вверх. Во время своего движения поршень мог бы совершать полезную работу.

Примерно через сто с лишним лет после Леонардо да Винчи другой итальянец, Джованни Бранка, представлял себе двигатель, в котором использовалась бы энергия пара в другом виде. Это было колесо с лопатками, в которое с силой ударяла струя пара, благодаря чему колесо начинало вращаться. Таким образом, по существу, была изобретена паровая турбина.

Сейчас я продемонстрирую преобразование внутренней энергии пара в механическую на основе изобретения Леонардо да Винчи. Возьмем стеклянную пробирку, которая будет представлять собой цилиндр, нальем в нее немного воды и закроем пробкой. Один конец пробирки будем нагревать на огне. Мы видим, что вода начинает кипеть и преобразовываться в пар. Пар все время увеличивается в объеме и через некоторое время выбивает пробку, т. е. пар совершил работу. Таким образом, внутренняя энергия пара превратилась в механическую энергию пробки. Перед людьми была задача, научиться использовать внутреннюю энергию пара. И уже к концу XVIII в. в общих чертах существовали все основные виды тепловых двигателей: паровые машины, двигатель внутреннего сгорания, паровые турбины Джованни Бранка и реактивные двигатели.

Учитель: Очень было интересно познакомиться с прообразами современных тепловых двигателей и машин, а теперь послушайте не менее интересный рассказ об огнях святого Эльма.

Ученик 6:  Иногда в тропическую ночь на мачтах и реях кораблей появляются кисточки холодного пламени. Эти огни известны очень давно. Их видели Колумб и Магеллан, о них писал даже Юлий Цезарь, который однажды видел такое свечение на копьях своих солдат во время ночного похода через горы. 

«Огни святого Эльма» холодные. Ну, а причем здесь Святой Эльм? В старые времена люди были очень суеверны. Все непонятные явления они объясняли вмешательством святых либо кознями дьявола. Огням «повезло»: их считали хорошей приметой. Они часто появлялись на шпиле церкви святого Эльма в одном из городов Франции. А на самом деле эти огни появляются из-за того, что над церковью или над кораблем проходит наэлектризованное облако. Проведем следующий опыт. Наэлектризуем лист оргстекла и пронесем около него запаянную безэлектродную трубку, в трубке, мы видим, появилось свечение. Если взять ненаэлектризованный лист оргстекла, то свечения в трубке нет. Таким же образом появлялись и «огни святого Эльма».

Учитель: Вот мы прослушали рассказ об электрических явлениях. В заключении предлагаем вам посмотреть демонстрацию по электризации человека.

Ученик 7: Прежде всего, изолируем человека от земли. Для этого он встает на деревянный столик с ножками. Теперь он берет в одну руку проводник, подсоединенный к одному из полюсов электрофорной машины, в другую руку берет султан. В данный момент лепесточки султана находятся в покое. Приведем машину в действие, и пронаблюдаем, что будет происходить. Мы видим, что лепесточки султана стали подниматься. Это означает, что человек зарядился. Теперь посмотрим, что будет, если заряженный человек отпустит электрофорную машину и станет на пол. Листочки султана опустились. Давайте снова зарядим человека, но теперь уже без султана. Теперь желающие могут подойти к нему и поднести свой палец к любому участку тела, это, как вы видите, вызывает появление электрических искр. Они безопасны, поэтому пугаться не стоит.

Учитель: Вот и подошел к концу час занимательной физики. Сегодня мы узнали что-то новое для себя, некоторые из вас приняли участие в викторине, а также просмотрели очень занимательные опыты. Надеюсь, что вам было интересно, и вы теперь охотнее будете изучать физику. До свидания!
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