О благотворительности
Новый год — самый волшебный праздник. В это сказочное время исполняются все заветные желания. Новый год с большим волнением ждут не только дети, но и взрослые. Потому что с самого детства этот прекрасный праздник остается в наших в сердцах.

В Марьевской школе к празднованию нового года всегда подходят с особым трепетом. Ведь это не только театрализованные новогодние утренники, но и подведение промежуточных итогов учёбы, итогов участия школьников в предметных олимпиадах, спортивных соревнованиях, творческих конкурсах. 

Все дети, завершившие  вторую четверть с хорошими и отличными оценками, получают в подарок шоколадные плитки,  победители и призёры предметных олимпиад, спортивных соревнований призы и подарки. 

В 2014 году в своём ежегодном послании  наш Президент Владимир Владимирович Путин заметил,  что поддержка творческого потенциала ребёнка не может быть успешной без подключения бюджетных ресурсов, а также ресурсов различных организаций – субъектов экономической деятельности.

Поэтому, хочу поблагодарить наших добрых друзей, которые не пожалели на эти цели пожертвовать небольшие, но так для нас необходимые материальные ресурсы: Хашиева Адама Магомедовича, Гвозденко Валентину Ивановну, Мохна Сергея Васильевича, Просяник Наталью Григорьевну, Быкову Ирину Борисовну, Ватутина Сергея Ивановича, генерального директора ОАО «Ольховатский сахарный комбинат» Васильчука Ивана Дмитриевича, генерального директора ООО «Юг Черноземья» Голованёва Михаила Владимировича. На протяжении многих лет они не остаются в стороне при решении вопроса поддержки достижений учеников Марьевской школы. 

Безусловно, в числе наших благотворителей хотелось бы видеть и самого крупного землепользователя Марьевского сельского поселения  – компанию ООО «РАВ Агро». К сожалению, наше обращение руководители компании не сочли нужным рассмотреть. 
